

传真电报

发电单位：苏州市安全生产委员会办公室 签发：潘春华
编号：苏安办传〔2021〕~~八~~号 2021年11月5日 总页数：3

关于做好疫情防控和极端天气下安全防范 相关工作的通知

各市（区）安委会，市安委会各成员单位：

根据气象部门分析预测，今年冬季将形成一次弱至中等强度的“拉尼娜”事件，影响我国的冷空气活动频繁，势力偏强，我国中东部地区气温较常年同期偏低，发生阶段性极端强降温事件可能性大，降水呈北多南少分布，江苏南部降水较常年同期偏少2~5成。同时，国内多地出现关联性多点散发本土疫情，疫情防控形势依然严峻。加上冬季强风浓雾、雨雪冰冻等极端天气多，有序用电、停复工影响将持续，各类企业抢工期、赶进度、争效益意愿强烈，安全生产形势复杂严峻。为认真贯彻市委、市政府部署以及市委市政府领导有关指示批示精神，抓好党的十九届六中全会和省第十四次党代会关键时期安全防范工作，进一步压紧压实责任，全力遏制各类安全事故，现将有关事项通知如下：

一、加强组织领导，提前部署防范措施。各地、各部门要加强组织领导，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和疫情防控工作系列重要讲话精神，结合省、市有关会议部署，压紧压实工作职责，完善各类防控和应急处置预案，切实提升应急处置能力和水平，提前部署，系统谋划，更快更准更稳抓好安全防范工作。要充分认识做好低温寒潮天气下安全生产工作的重要性，严阵以待，不能有任何麻痹放松思想，全力做好保安全、保畅通、保供应、保民生各项工作。要进一步完善落实各项防御措施，认真应对强寒潮天气可能对交通安全、农业生产、电力供应、市政运行等各行各业及群众生活产生的影响，切实把各项准备工作做具体、做到位。

二、突出重点领域，全面细化工作举措。各地、各部门要织密织牢防控网络，切实做到基本情况底数清、防控措施情况明，具体工作任务严格执行到位。要在加强疫情防控管理，做好安全生产工作的基础上，在应对今冬可能出现的极端强降温事件方面，加强寒潮及相关灾害监测、预报和预警，及时发布气象动态，积极为灾害应急处置工作提供针对性的气象服务。要紧盯危化品、交通运输、建筑施工等重点行业领域和易受严寒、冰冻、大风影响的危险点，全面深入排查，消除隐患。要提前做好设施农业、交通运输、城市运行、室外广告牌及户外构筑物等的防大风准备。要防范水面作业安全事故，强化水上交通管理，确保大风时船只全部进港。要做好设施农业、露地作物、交通设施、供水设施、化工生产储存设备设施和管线等的防寒防冻防凝防泄漏防中毒措施。

要针对今冬降雨偏少的特点，做好森林防灭火工作。宣传、发改、工信、教育、农业、公安、民政、住建、燃气、城市管理、交通、水务、卫健委、文旅、应急、供电、消防等部门按照职责，积极做好强寒潮灾害防御工作，切实保障人民群众生命财产安全，切实维护城市运行安全。

三、强化应急管理，科学处置突发情况。各地、各部门要从紧从严抓好各项工作，加强预警研判、系统联动，有针对性地开展全方位、全流程实战演练，通过实战演练查找问题、加强协调、锻炼能力、完善机制，形成一套科学迅速、务实管用、人性化的应急处置流程，确保一旦发生突发情况能够及时有效应对。要进一步完善防范应对强寒潮天气工作相关应急预案，强化值班值守，严格执行 24 小时值班和领导带班制度，确保信息报送及时准确，通信联络畅通，指挥调度顺畅。要随时关注天气变化情况，及时掌握解雪情、风情和灾情，密切跟踪灾害发生过程，做好信息互通和工作互动。各类应急抢险队伍要全天候待命，并及时检查、补充应急物资，一旦发生险情，立即启动应急预案，做到组织到位、工作到位、人员到位、措施到位，有效减少灾害造成的损失。